

भारत सरकार
जल शक्ति मंत्रालय
पेयजल एवं स्वच्छता विभाग

विषय: पेयजल एवं स्वच्छता विभाग के संबंध में जून, 2023 के माह हेतु मासिक सार।

I. जल जीवन मिशन (जेजेएम)

29.82 लाख परिवारों को कार्यात्मक घरेलू नल जल कनेक्शन प्रदान किए गए, जिससे कुल संख्या 12.38 करोड़ हो गई। माह के दौरान राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 497 करोड़ रुपये की राशि जारी की गई।

II. स्वच्छ भारत मिशन - ग्रामीण - चरण-II

2,86,750 व्यक्तिगत पारिवारिक शौचालय (आईएचएचएल) और 2,364 सामुदायिक स्वच्छता परिसरों (सीएससी) का निर्माण किया गया है। 32,061 और गांवों ने स्वयं को ओडीएफ प्लस घोषित किया, जिससे 5,94,337 आबाद गांवों में से कुल संख्या 3,58,701 हो गई। माह के दौरान राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 155 करोड़ रुपये की राशि जारी की गई।

III. माननीय जल शक्ति मंत्री ने जल जीवन मिशन के तहत चल रहे कार्यों की प्रगति की समीक्षा करने के लिए 20 जून, 2023 को एक बैठक की अध्यक्षता की।

IV. राज्य की समीक्षा

सचिव, डीडीडब्ल्यूएस और मुख्य सचिव, आंध्र प्रदेश ने 6 जून, 2023 को अमरावती में आंध्र प्रदेश में जेजेएम और एसबीएम (जी) के कार्यान्वयन की समीक्षा करने के लिए एक बैठक की सह-अध्यक्षता की। बैठक में वरिष्ठ अधिकारियों ने व्यक्तिगत रूप से भाग लिया और जिला कलेक्टर और उनकी टीम वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से भाग लिया। जमीनी स्थिति का आकलन करने के लिए क्षेत्र दौरा भी किया गया।

सचिव, डीडीडब्ल्यूएस तथा विभाग के वरिष्ठ अधिकारियों ने 16 जून, 2023 और 30 जून, 2023 को क्रमशः महाराष्ट्र और हरियाणा में जेजेएम और एसबीएम-जी की प्रगति की संयुक्त समीक्षा करने के लिए मुंबई और चंडीगढ़ का भी दौरा किया। बैठकों में मुख्य सचिव और वरिष्ठ अधिकारियों ने व्यक्तिगत रूप से भाग लिया, जबकि जिला कलेक्टर और उनकी टीम वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से शामिल हुए।

सचिव, डीडीडब्ल्यूएस और मुख्य सचिव, मिजोरम ने 13 जून, 2023 को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से वरिष्ठ अधिकारियों और जिला टीमों के साथ जेजेएम और एसबीएम-जी के कार्यान्वयन की समीक्षा करने के लिए एक बैठक की सह-अध्यक्षता की।

V. सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने 12 जून 2023 को विभिन्न केंद्रीय और राज्य एजेंसियों से जल जीवन मिशन के तहत योजनाओं के संबंध में लंबित स्वीकृतियों की स्थिति की समीक्षा की

VI. आईएचएचएल कवरेज, मलीय गाद प्रबंधन, वित्तीय प्रगति और गोबरधन की समीक्षा करने के लिए 19 जून, 2023 को सभी राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के एसीएस/प्रधान सचिव/ग्रामीण स्वच्छता के प्रभारी सचिव और एसबीएम-जी के मिशन निदेशकों के साथ वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से एक बैठक आयोजित की गई थी, ताकि समय सीमा के भीतर वांछित परिणाम प्राप्त किए जा सकें।

VII. सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने एसबीएम (जी) के कार्यान्वयन में तेजी लाने के लिए 20 जून, 2023 को एसबीएम (जी) के तहत निचले पायदान वाले 50 जिलों के डीएम/डीसी/सीईओ-जेडपी के साथ एक वीडियो कॉन्फ्रेंस बैठक की।

VIII. मासिक समाचार पत्र

एसबीएम-जी का मासिक समाचार पत्र अर्थात् "स्वच्छता समाचार" जून, 2023 माह के लिए जारी किया गया। यह एसबीएम-जी के तहत आयोजित किए जा रहे विभिन्न अभियानों के बारे में राज्यों को अवगत कराएगा। यह राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों से ठोस और तरल कचरा प्रबंधन पर सफलता की कहानियों को साझा करने का भी अनुरोध करता है।